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IOAJÜ
din în d u ra re a  lu i D um nezeu arch iep is- 
cop a l bisericei ortodoxe în  T ransilva
n ia  şi m etropo lit al R om ânilor greco 
o rie n ta li din U ngaria  şi T ransilvan ia .

Iubitului cler şi popor al archidiecesei 
Nóstre transilvane; iubiţilor şi onora
ţilor deputaţi la sinodul archidiecesan: 
dar şi milă de la Dumnezeu Tatăl şi 

Domnul nostru Hsus Christos!
Avénd în vedere §§. 89 şi 90 din 

statutul orgauic, convocam şi prin a- 
cestea declarăm de convocat sinodul 
or.linar anual al archidiecesei Nóstre 
transilvane, în biserica schimbării la 
faţă din cetatea Sibiiu, pe Dumi
neca Tomii, adecă pe SI  Aprile 
(A Maiu) a. c., la 9 ore antemeri- 
diane, când se vor începe ritualele bi- 
sericesci, ear’ după aceste va urma des
chiderea sinodului în localul designat 
spre acest scop.

Sibiiu, 8/21 Aprile 1902.
loan  Metianu m. p.

archiepiscop.

Evoluţiile imaţiei
îu secolul XVIII.

II.
Curióse şi nespus de fatale evo

luţii a provocat unatia în sinul popo
rului român. Nu ajunse, că ne-am des- 
binat odată, ducând ura şi tóté ale ei 
păcate în familie, — slăbănogind până 
la totala paralisie corpul nostru naţio
nal, ci nefericita-ne sórte voit’a sé ne 
schimonosim şi pe mai departe, să ne 
unim şi să ne desunim în mai multe 
rénduri. Acţiune şi reacţiune se peron- 
dézá, aruncând în valurile necuratului 
sărmanul nostru popor. Şi cum azi în 
urma presiunilor ţâra întrăgă părea 
unită, ca mâne acest fantom dispărea, 
ca mâne unaţia neveritabilă, căci ne- 
isvorîtă din conştiinţa şi trebuinţele po
porului, era pusă pe scândură lată.

Din aste fatale evoluţii se esplicâ 
fórte clar şi lămurit necorectitatea da
ţilor statistice ale episcopiei de la Blaj, 
caii în formă par a nu fi falsificate cu 
intenţiune — şi totuşi sunt cu desevîr- 
şire false în fond.

De fapt nu Atanasie cel „mare“ 
(vorba uniţilor) a făcut unaţia, ci a 
făcut’o crâncenul, dar’ harnicul Petru 
Aron. Pentru unaţia câtă era făcută de 
„marele întemeiător al sfintei uniri, 
după mulţi secoli primul metropolit ro
man* , cum zice (câte vorbe, atâtea ne
adevăruri) acel grecoteiu unit de la 
Blaj, care a „criticat“ şi pe Eminescu, 
pentru-că geniul acestuia nu se potri
vea cu „învăţăturile bisericei catolice 
din Blaj“, — noi puteam trăi eventual 
cât de bine, că nu ne prea durea ca
pul. Marele Atanasie apucase vlădică, 
punga de gălbiori nu fusese deci pră
data d’ageaba, — avea acum şi un 
lanţ de aur la grumazi (şi altul de fer 
pe braţe) sfântul unit, încolo ce ’i mai 
păsa?! . . . „Să trăim, zicea acest mare 
om, cum am trăit cu legea nóstrá ro- 
mânăscă, neadăugând şi nescâijend“.*)

*) Papistaşli, firesce, nu ziceau aşa, ci ’i 
scriseră, ca el sé nu umble cu perfidii, că 
va fi nesmintit aspru pedepsit. (Bariţ: Părţi 
alese din ist. rom.)

Şi dacă de pe partea unaţiei lui 
Atanasie puteam trăi, apoi cu atât mai 
puţin ne durea capul de unaţia câtă 
mai rămăsese după el, adecă pe timpul 
când vlădicii uniţi fuseră aleşi d’alde 
pater Franz Szúnyog şi bemacul Wen
zel Franz . . . Trecuseră tóté ca un po
jar sau altă necurăţenie, lăsând numai 
obicinuitele scobituri pe corpul nostru 
naţional.

Tot asemenea puteam trăi pe vre
mea vlădicilor, cari stăteau cu teolegul 
Jânoş — şi alţi Jânoşi în spate, şi cari 
bucuroşi ar fi dat diavolului cu uuaţie 
cu tot pe aceşti îngeri ai Satanei, ce ’i 
băteau zilnic preste faţă, — vorba a- 
postolului Pavel.*)

Pe scurt: Unaţia pe acele timpuri 
le mălcise cum se cade. Nici chiar în 
Alba-dulia, unde ea se plămădise, nu 
erau uniti. . .f

Trecuseră însă 50 de ani, de când 
ortodocşii nu aveau episcop şi preoţii 
le muriseră unul după altul. Locul lor 
numai sporadic şi numai cu greu se 
putea umplé prin preoţi sfinţiţi în Ro
mânia, la Carloviţ, Bucovina etc. In- 
tr’aceea de la Blaj veneau popii cu 
dróia, câte 6, ba chiar şi câte 9 într’o 
comună. (Rog pe cetitoriul cunoscător 
al referinţelor, ca să se silăscă a ’şi opri 
risul, când constatăm deja aici, că sta
tistica unită din 1750 are 4 popi în 
Poiana, 6 la Poplaca, 6 la Reşinari, 
9 în Sălişte şi în multe alte asemenea 
comune, cari de când e lumea n ’au 
avut nici câte un creştin unit.)

In contra acestori popi, cari inun
dau satele neunite, numai rare ori şi 
numai comunele mai puternice şi 
anumit acelea cari încă ’şi mai aveau 
popii lor, făceau resistinţă, dar’ atunci 
popii uniţi erau introduşi cu forţa.**) 
Iu cele mai multe locuri însă poporul 
primia pasiv pe aceşti popi. Ce era să 
facă sărmanul?! Şi veneau popi româ- 
nesci, cari îi făceau slujbele românesce, 
cum era obicinuit. încolo poporul ştia, 
că cei mari au făcut neşte térgneli „ori 
de bine, ori de rău“, cum zice cântecul
— şi după aste térgneli acum „papa 
de la Roma e mai mare“ . . .

Poporul, cum am dovedit alte-dăţi, 
prin tóté fasele unaţiei a rămas pasiv ; 
n’a fost amestecat în acesta afacere.

Este însă clar, că întră atari îm
prejurări — şi mai ales pe timpul lui 
Petru Aron, care şi harnic era şi pu
tere ímpérátéscá (Maria Teresia) la 
spate simţea, care cutriera ţâra numind 
în tot locul popi, grijmd, ca ei să ca
pete porţie canonică, loc de biserică,

*) Cine nu vede, că — de ar fi avut 
Românii ort. episcop şi preoţi pe acele vremi
— puţină urmă ar fi rămas de sfânta unire ? 
Iar’ pe cel-ee nu ar vedé acésta ’i îndrumăm 
la istoria braşovenilor (Dr. St. Stinghe : Do
cumente 1901), cari având omeni şi bani şi 
sciind sé şi aducă preoţi, au rémas cu totul 
Deatinşi de unaţie. Durere, nu toţi Românii 
erau cu putere ea Braşovenii, dar’ de gândit 
toţi aşa au gândit.

**) Ve<ji Istoria Reşinarilor şi a Ocnei, 
undeau fost îndreptate tunuri asupra satelor . . 
(Popea: Vechea Metropolie). Veiji Istoria 
Poenii, a Săliştei, a Şoimuşului român etc. 
etc., unde popii uniţi au fost aduşi cu pa
trule militare — şi „tisturile au luat cheia 
bisericei şi au dat’o popilor uniţi“ .. . dar’ 
nu a mers nime la biserică până în anul 
1762 luna Ianuarie, când iarăşi a venit dl Fi- 
birău eu alte tisturi şi a dat biserica la popa 
şi la omenii cei neuniţi“. (Codicele M. Voilean ; 
Maneguţiu; Reunirea etc.)

casă parochială etc., — zic, este clar 
ca lumina, că acum ortodocşii, cari nu 
mai aveau popi ear'cei-ce ’i mai aveau 
erau fugăriţi, — o puseră de mămăligă.

De-şl nu era unit poporul, popa, 
c liar ortodocs fiind, se da de unit, de 
nu cumva voea să rischeze totul, şi 
după atâţia ani de muncă, aprópe tóté 
satele erau provătjute cu popi uniţi şi 
biseiicile predate acestora; deci în for
mă totă ţâra părea unită.

Şi astfeliu, — abstrágénd de la fap
tul mărturisit şi de dl Bunea, că sta
tisticele aceste în prima linie s'au făcut 
pentru motivul, ca presentând unaţia 
ca un lucru perfect şi reálisát, scoţeud 
cât mai bine la ivélá numărul mare 
a! popilor şi creştinilor uniţi, sé pótá 
pretinde pe basa acésta drepturile pro
mise, — Blâjenii s’ au luat singuri după 
formă, ear’ după acésta formă: pro 1. 
Toţi popii ortodocşi, cari nu făcură re- 
sistinţă apertă, erau consideraţi ca uniţi, 
fiind-că sinodul de la Alba-Iulia pri
mise unirea în numele tuturor; pro 2. 
cu atât mai vertos au fost consideraţi 
uniţi cu sat cu tot acei popi, cari ei 
înşişi se declarau de atari şi astfeliu în 
tot locul, unde era atare popă, i-au 
acăţat acestuia sutele şi miile de creş
tini ca uniţi, pe de-asupra.

In chipul acesta s’au acăţat:
Í. La 2 popi din Boiţa 990 creştini.
2. , 6 n „ Reşinari 2945 77

3. » 3 77 „ Sibiel 1400 77

4. » 9 » „ Selişte 3600 n
5. » 5 77 „ Ápold 1236 77
6. » 4 77 „ Poiana 1127 r)
7. „ ’4 77 „ Şoiinuş 

tot deci s’au
455 n

Preste acăţat singur
în acele 7 comune de cei 31 popi uniţi
nu mai puţine, decât 11,753 suflete

suflet, nici-când şi nici barem pe un 
minut, n'a fost unit.

Şi tot astfel s’a înscris ca total 
unite alte sute de comune, cari curat 
ortodocse au fost şi au rămas Nici 
câud n’au fost uniţi şi nu sunt nici atji 
în comunele Iclandul-mare, Egerseg, 
Nasna, Maiomfaiva, M. Cristur, Medeş- 
falâu, Corunca, Muşin etc., ca să tăcem 
de altele, al căror trecut nu 'mi este
atât de perfect cunoscut,---- cu tóté
acestea totalitatea locuitorilor români în 
suma de 2642 de suflete sunt înscrise 
unite în statistica Blăjenilor. Unaţia 
însă prin satele aceste s’a mi rginit la 
popa, eventual la vr’un ţigan pripăşit. 
Ea a durat pentru unele sate, adecă 
pentru acelea cari au primit pasiv 
pe preotul trimis de la Blaj, de la data 
morţii preotului ortodocs şi venirea ce
lui unit până după anul 1760 când 
li-s’a dat putinţa a ’şi cere preot de-al 
lor; — ear’ pentru altele, adecă pen
tru acelea cari ca Reşinarii, iSăliştea, 
Poiana, Şoimuşul etc. au făcut resis- 
tenţă, de la data asaltărei şi seeuestră* 
rei bisericilor şi a impunerei popilor 
uniţi prin puterea armată, ori prin or
ganele administrative („tisturile vârme- 
ghiei“), cari trebşdre barbare — drept 
confirmare a proverbului nemţesc : „ Ue- 
bermuth kommt vor dem Falle“ — tot 
în jurul anilor 1750—1760 s’au făcut, 
până la data când aceşti popi au fost 
siliţi a ’şi lua tălpăşiţa „nevrénd nime 
a merge la biserică“ adecă de regulă 
după câteva luni, timp de ajuns pen- 
tru-ca esperimentul forţării unaţiei să 
dee faliment.

Ne este acum de tot clar, cum 
Blăjenii, avénd la îndemână forţa, fă
cuseră íntréga ţâră la aparenţă unită, 
dar’ mie ’mi este tot asemenea de clar 
şi faptul, că — usând ei de forţă şi 
viclenie — şi-au săpat înşişi grópa, au 
provocat pretutindeni disgust, ear’ în 
comunele mai puternice şi resistinţă, 
care apoi s’a făcut mántuitóre legei 
străbune.

Şi iată cum :
Siluirea conscienţei pacinicilor ro

mâni ortodocşi, tunurile îndreptate asu
pra lor, asaltarea brutală a bisericilor 
şi a moşiilor lor avitice şi persecuţiile 
nespus de barbare în contra preoţilor 
legiuiţi, persecuţii neomenesci, ’cărora 
aceştia au că<jut jertfă cu viâţa şi ave
rea lor*); tóté aceste lucruri detesta
bile n’au putut rémáné lipsite de con- 
secuenţele lor naturale. Ele au trebuit 
sé provóce resens şi indignaţiune nu 
numai la Români şi alţi ortodocşi — 
în prima linie la Şerbi, — ci şi la toţi 
nepapistaşii — în primul rînd la Saşii 
luterani şi la Magiarii calvini, — na
ţiuni libere, cari încremeniseră de cu
tezanţa şi orbia papistilor.

Efectul acestei indignaţiuni gene
rale şi a protestelor, cari ajunseră până 
la Viena şi chiar la Moscva, se esprimă 
fórte limpede în manifestul duios al 
Măriei Teresiei din 13 Iuliu 1759: 
„ Nisi sponte ad unionem redire volue- 
ritis, tolerantiam indulgeamus imo et 
vestrae religionis episcopum a Nobis 
iam denominatum“ . . .

Cu duioşie, ca după un lucru ne- 
succes, se vede silită acéstá împărătâsă 
rom. catolică mai mult de cât papa 
însuşi, a opri în fine siluirea la una
ţie şi a da oitodocşilor episcop pro
priu.

Manifestul acesta constitue punctul 
de íntórcere în spre bine a trebilor şi 
dă lovitura de ruórte nu numai statis
ticelor ticluite la Blaj, ci însăşi unaţiei, 
cum se interpretase ea până aci

Buna veste a stiabătut ca fulge
rul printră Românii înseninaţi, că au 
acum episcop propriu **) Ceealaltă veste 
a fost şi mai bine primită, că nu trebue 
să fie uniţi de silă şi nu trebue să aibă 
popi impuşi lor cu de-asila, că greu 
’i venea Românului atunci ca şi astăzi, 
să-’i vie popă cine-sci de unde -  şi 
pe bietul om să nu-’l întrebe nimeni, 
de’l vrea, ori de nu’l vrea, numai plata 
să ’i-o dea . . .

Şi când apoi la 3 ani după acel 
memorabil decret împărătesc, adecă la 
anul 1762, veniră organele guvernului 
şi întrebară pe Romani: când şi cum 
s'au unit? şi li-se respnndea: nici-câna 
şi nici-cum l aceste organe, firesce, con- 
scriseră pe ómeni acolo unde se cădea, 
adecă la legea pe care ei o declarau 
de a lor — nu cum făcuseră uniţii de 
la Blaj. Şi astfel se aflară preste 600 
mii de Români neuniţi, ear’ uniţii re- 
maseră cu statisticele lor şi cu dróia 
de popi, păstori fără turmă, sau, cum 
zice dl canonic A. Bunea „supranume 
rari, cari făceau serviţii de cantori, 
crâznici, etc.“

*) Vetji caşul preotului Maniu Dobrotă 
din Poiana, care — fugărit de sbirii unaţiei — 
a degerat şi ’i-a cădhit améndoué piciórele, etc. 
etc. (Reunirea p. 23).

**) Era denumit sârbul Dionisie Nova- 
covici, după el S. Chiriloviciu apoi Nichitici 
şi Adamoviciu.. . .
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Astfel stăm acum înaintea faptu
lui esplicat şi demonstrat: cum s’a în
tâmplat acel curiosum, că la anul 1750 
uniţii stau cu x/2 de milion, ear’ 12 
ani mai târziu, când organele guver
nului ţin scontrarea, se pomenesc cu 
scândurile gólé pe fundul lăzii. Numai 
popii le mai remăseseră, erau preste 
2000, adecă tot la 10 familii unul. ..

N. Maneguţiu.

Mărturisiri.
U ü cunoscétoriu bun al vieţii nóstre 

naţionale (probabil publicistul de bun nume^ 
Jancsó Benedek) face în numărul de Dumi
necă al ziariului magiar „Budapesti Hírlap“ 
nişte mărturisiri vrednice de a fi cunoscute 
în cele mai largi cercuri, româneşti şi — 
ungureşti. Le reproducem deci, fără nici un 
comentariu, lăsând apreciarea în grija ceti
torilor.

Eată ce scrie ziariul numit:
„Una din căuşele cele mai principale 

ale pericolului în care se găsesce magiarimea 
din Ardeal, este, că azi-mâne intelectualii 
români şi saşi mai tineri vor fi superiori in
telectualilor magiari.

Dacă asămânăm pe advocaţii români din 
Ardeal cu advocaţii magiari, din paralela 
acésta mai că vor eşî victorioşi Românii.

In Braşov, Blaj şi Náséud sunt profe
sori calificaţi în privinţa ştientifică, zeloşi şi 
însufleţiţi cum nu sunt mai altfel nici la şcd- 
lele de stat secundare ardelene.

Intră canonicii metropolitului Mihályi 
din Blaj sunt mai mulţi bărbaţi de cultură 
europână, de cât în capitlul lui Majlâth 
(episcop rom. cat. în Alba-Iuiia).

Românii dór' nu fără temeiu spun, că 
comitatele locuite de ei, dacă li-ar cădă lor 
în mâni, le-ar provedé cu funcţionari admi
nistrativi mai buni de cât funcţionarii admi
nistrativi magiari actuali.

Dar’ care este causa, că nivelul inteli
genţei române se ridică în continuu, pe când 
despre inteligenţa magiară ardeléná nu se 
póte zice acésta? O causă s'ar puté numi 
influinţa acelei vieţi fortifiante de şc61ă, pe 
care o trăesce bietul student român.

Tipul vieţii studentului român l’am puté 
răsuma în urmätörele :

S’a născut în vr’un sat din Câmpie, sau 
de la póla munţilor. Tatăl său, dascălul să
rac, preotul, sau ţăranul valah, îl duce la 
oraş. Cu el de-odată merge la şc0lă şi fiiul 
proprietariului magiar din comună. El (tină- 
rul român) p6rtă tundră, mănâncă odată pe 
zi, pe când conşcolariul său domnişor se îm
bracă elegant şi se hrănesce bine. Dacă în
trebi, ţi-se răspunde: asta-i aşa pentru-că el 
e Valah.

Cale de-o zi în jurul comunei sale, el 
a văzut pretutindeni, că Magiarul e domn şi 
trăesce în belşug, Valahul înst e ţSran şi sărac.

Dacă întră colegii săi studenţi magiari 
încă se găsesc copii săraci, ei nu flămânzesc, 
fiind-că stipendiul şcolar şi „ţipăul* îl fac să 
nu flămânzâseă. De ce nu se împărtăşesce 
şi el din binefacerile şcălei? Pentru-că e — 
Valah.

Anii se scurg repede. De la profesorii 
săi de religiune, de la colegii săi mai în ver
stă învaţă, că el e urmaşul gloriosului Tra- 
ian şi că Maghiarii au răpit de la străbunii 
săi pământul acesta iac’aşa, dar’ ceea-ce a 
fost odată mare şi frumos pe acest pământ, 
tóté Românii le-au făcut! loan Huniadé, re
gele Mateiu, Paul Chinezu ş. a. au fost Ro
mâni. Horia şi Cloşca n’au fost rebeli, ci 
martiri naţionali. Dându-i-se ocasiunea, o şi 
spune acésta colegilor săi Magiari, cari îl 
rîd, îi zic nebun, mişel, vrednic de spânzu
rat, şi nu mai vorbesc cu el. Lui nu-i pasă, 
căci mai bine se simte în căsci0ra sărăcă- 
ciösä dintr’o stradă a suburbiului, unde locu- 
esce cu 8 sau 10 consoţi.

Mai târziu părăsesce Clujul, Aiudul. Se 
duce la Blaj sau Braşov. Ce deosebire! Cât 
de bine se simte în aceste centre ale Ro
mânilor! Cu câtă pietate ascultă ce-i spun 
profesorii despre mărirea de odiniără a Ro
mânilor. O, cât de adevărate le află el tóté 
câte le aude despre tirania magiară. Cu câtă 
însufleţire cetesce pe „Mihaiu Vitézül“ de 
Bălcescu. începe să crâdă, că va veni tim
pul, când un nou Mihaiu Vitézül, un al do

ilea Stefan cel Mare în fruntea a 200,000 de 
viteji va da năvală în ţâră, ca să recucerâscă 
pământul răpit şi să dee patrie Românilor 
asupriţi. Profesorul său îl face atent la ma
rea operă a lui Bariţiu „Istoria Ardealului“. 
O cetesce întrâgă. Ce registru al păcatelor 
magiarimei e cartea acésta, ce cronică vor- 
bitóre a suferinţelor românesc)’, a luptelor 
nobile şi abnegate este ea ! Se decide să lupte 
şi el şi va lupta pentru libertatea naţiunei, 
pentru drepturile limbei sale!

A făcut esamenul de maturitate. De 
dragul sciinţelor mai înalte se reíntórce întră 
Magiari. Vechiul cântec se repetă. Magiarii 
n’au învăţat, nu s’au îndreptat de loc. A fă
cut (Românul) şi esamenul de stat. îşi cércá 
norocul la administraţie. Fişpanul nu-1 nu- 
mesce, adunarea comitatului nu-1 alege, fiind-eă 
funcţiunea a fost destinată — în urma inte
reselor familiare, etc. — colegului său de 
odiniórá domnişor magiar, de eaulificaţie mai 
slabă. Ore de ce este acésta aşa ? Ca răspuns 
aude vorba vechiă: úind-ca eşti Valah!

Durerea lui individuală o generaliséza, 
o ridică la rangul de gravamen social şi po
litic. Prigonit se simte cel ce în ţâra acésta 
nu se póte ferici, fiind-că e Român. Acum 
sau emigrézá în România, sau devine advo
cat aici acasă. In caşul din urmă adună avere 
şi devine agitator politic... Românimea azi nu 
numai ca massă, ci şi ca element cultural 
pătrunde neîntrerupt nu numai în văile lo
cuite de Magiari, ci şi în oraşe.

Acest curent progresiv nu se opresce de 
sine. Piedeci nu-i va puté pune nici societatea 
magiară ardelenâscă în descompunere.

Cine l’ar puté opri, dacă nu acţiunea 
culturală politică a statului naţional magiar? 
Esistă însă o astfel de acţiune culturală po
litică? Şi dacă esistă, este ea destul de tare, 
destul de conscientă în faptele ei ?“

Combaterea proselitismului.
Disertaţiune, cetită în conferenţa preoţtscă din 
tractul So lnoculu i la 30 Novembre 1901, de 

preotul Nicolae G erm an.
(Urmare.)

Din înalta chiămare a preoţilor de a con
duce turma cuvéntátóre la păşunile mâutui- 
tóre ale adevărurilor de credinţă şi de mo
ralitate, urmâză datorinţa lor cea mai sfântă, 
de a’şi câştiga ştiinţa necesară şi a se per
fecţiona în aceea, din zi în zi, pentru-că fiind 
dînşii lumina lumii, după cuvântul Domnului, 
cum vor lumina dacă ei înşişi vor orbeca în 
întunerecul nesciinţei, şi cum va da feşnicul 
vedere dacă lumina din el nu va fi aprinsă ? 
Iată ce zice sfânta scriptură: „Buzele preotu
lui vor păzi ştiinţa“.

Acel preot care e lipsit de acéstá 
ştiinţă şi nu se silesce a-şi lărgi cunoscinţele 
şi prin urmare a studia cu fundament princi
piile şi dogmele de credinţă, e tocmai ca sol
datul fără arme.

Singură ştiinţa este arma care ne scote 
din ghiarele duşmanilor, singură ştiinţa este 
lampa magică, prin care ni-se luminézá cără
rile vieţii, ca să cunóscem adevărul şi să nu 
umblăm în întuneric.

Păstoriul sufletesc în continuu trebue 
să studieze, căci pururea are lipsă de armele 
ştiinţei, pururea trebue să-şi cultiveze turma, 
căci şi pământul cât de bun să fie, totuşi 
necultivat produce numai — spini şi polo- 
midă, ear’ sfântul loan Gură-de-Aur ne spune: 
„Dumnezeu pentru aceea ne-a ales pe noi, 
ca să fim ca nişte luminări şi învăţători ai 
celorlalţi, şi ca să petrecem pe pământ ca 
nişte îngeri“ (Chrysostom H. 10, în ep. ad. 
Timoth).

Iată deci necesitatea studierei cu funda
ment a adevărurilor şi principiilor religiunei 
ortodoxe, la care nu trebue să ne îndemne 
numai ocasiunea, ci însăşi sfânta scriptură 
ne impune.

Nu numai pentru a combate proselitis- 
mul e de lipsă studiarea, ci în tóté privin
ţele numai folos ne aduce, căci: ştiinţele 
ajută desvoltarea tinereţelor, uşurâzâ, mân
gâie, desfăt6ză bătrâneţele, ne însoţesc în 
călătorie, dorm cu noi şi sunt nedeslipite de 
fiinţa nóstrá în tóté referinţele şi împrejură
rile, ca amicii cei mai sinceri şi mai preţioşi 
ai noştri, în tot decursul vieţei nóstre (Cicero).

înţeleptul Sirach ne spure ţ „Comórá 
de aur este învăţătura şi mărgâritariu de

preţ mare“, ear’ Montesquieu vorbind despre 
ştiinţă zice: „Studiul mi-a fost remediul cel 
mai puternic în contra disgustului de viâţă; 
nici-odată n’am avut vre-o supărare, care să 
nu o fi risipit un ceas două cu cetitul. Acésta 
o înţelege şi Mântuitoriul Christos când zice : 
„Omul nu trăesce numai cu pâne“.

Dumnezeu aşa a creat pe om, că pu
rurea tinde spre ştiinţă, cătră perfecţiune, 
însă nu le găsesce nime de a gata, ci se do
bândesc prin muncă necontenită.

Iată deci însămnateie roduri ale ştiin
ţei, respective ale studierei; pe când un om 
fără studiu nu se bucură de aceste aşa zi
când divine favoruri. Iată ce zice Metropoli- 
tul Antim despre un oin lipsit de cultură : 
„Nu e sărac cel-ce n’are tată, ci cel-ce n’are 
învăţătură“, ear’ înţelepciunea lumii ne spune: 
„Omul prost tot de năcaz a fost“. Pe lângă 
tóté acestea preotul lipsit de ştiinţa funda
mentală a adevărurilor şi principiilor de cre
dinţă uşor va vătăma dogmele credinţei şi 
prin urmare vaza bisericii şi a lui proprie, 
pe lângă că în faţa  proselitismului nu va fi 
în stare să resiste cu puterea recerută unui 
părinte la apărarea fiilor săi, ear’ Mântuitoriul 
despre un astfeliu de preot zice: „Pentru-că 
ai lăpădat ştiinţa, şi eu te voiu lăpăda pe tine, 
ca să nu preoţesci mie (Osie IV. 6.)

Şi să nu fie nime de credinţa că nu
mai în şe0lă se câştigă ştiinţa ! — N u! —- 
Iată ce zice proverbul: „Ştiinţele sunt uşi — 
ear’ cheile lor sunt cercetările“, ear’ Feneion 
ca prima şi cea mai de frunte ocupaţiune a sa 
pune studiul, căci zice: „N’am de cât o sin
gură afacere: de a mă studia, de a mă adânci 
în sufletul meu şi peste tot de a mă învinge, 
pentru a mă face vrednic de a ajunge la 
adevăr“.

Calea pe care ar puté ajunge fie-care 
preot ia cunoseinţa fundamentală a adevăru
rilor şi principiilor de credinţă ar fi:

a) fie-care preot se poşădă baremi un ma
nual din fie-care ram al ştiinţelor teo
logice, şi

b) prin înfiinţarea de biblioteci atât trac- 
tuale cât şi parochiale;

c) prin apariţia unei foi de conţinut curat 
bisericesc.
Făcând astfel, preotul se va perfecţiona 

şi apoi uşor îi va fi să apere de lupii ce 
V 068C  cu ori-ce preţ a-i răpi turma.

Tóté acestea dau deplină dovadă, că 
ştiinţa, studiul formézá cel mai puternic scut 
contra proselitismului.

II. Crescerea tinerimei în spiritul confe
sional. Catechisaţiunea.

Fiinţele se nasc în imperfecţiune fisică 
şi morală precum cu înclinări şi calităţi moş
tenite, ear’ în cursul vieţii sunt supuse îm- 

I prejurărilor şi mediului în care se desvoltă. 
Una dintră aceste fiinţe este omul şi 

aceste calităţi la om se manifestéza prin di- 
ferinţă de temperament, vederi, cum şi prin 
modul de cugetare ch:ar şi întră fii de aceiaşi 
părinţi. Cu astfel de caractere şi vederi va
riate a fost şi este imposibil a ajuoge la mă
reţele ideale pe cari le propagă biserica or
todoxă şi la înaltele scopuri ce societatea 
omenésca de azi urmăresce.

Pentru a aduce în ecuilibru aceste di
vergenţe de temperament, de idei şi cugetări, 
avem neapărată lipsă de educaţiune în genere, 
ear1 în special pe terenul bisericesc de edu
caţiune morală.

Singură educaţiunea este puterea care 
pe om îl moralisézá în mod organic, îi mo
difică instinctele rele, îl umanisézá.

In timpurile primitive, când omenimea 
era scutită de luptele provocate azi de ne
voile zilnice, şi societatea se estindea numai 
pănă la marginea cercului strîns familiar, al 
cărui cap era şi preot, — şi părinte şi stăpân, 
educaţiunea familiară era suficientă. Astăzi 
însă, când interesele particularilor sunt strîns 
legate de interesele generale ale societăţii, 
când ştiinţa a pătruns o însemnată parte din 
misteriile natúréi, nu mai merge cu educa
ţiunea întâiu, şi peste tot diferită după anu
mite familii; ci trebue să ne nutrim cu edu
caţiune solidă basată pe morala creştină şi pe 
vastele esperienţe ale veacurilor.

Educaţiunea morală e recunoscută de so
cietatea modernă pe tóté terenele ca prima 
condiţiune de înaintare şi putere, atât la in- 
divieji singuratici cât şi la popóre întregi.

Prin educaţiunea morală reuşim a câş
tiga perfecţiunea internă, egalitatea în principii 
şi unitatea în gândiri. Educaţiunea morală

este puterea, scânteia divină, care conduce 
pe creştin aici pe pământ la perfecţiune şi 
fericire, ear’ dincolo de mormânt la viâţă 
eternă.

Prin educaţiune se împuţinâză numărul 
criminalilor şi prin urmare ajută guvernelor 
de a păstra ordinea publică; „Şi dacă s’ar 
delătura educaţiunea, ce mijlóce ar mai ră
mână“ ? e8clamă un mare politician. Ar ră
mână torturile, baionetele, temniţele etc. Pe 
calea edacaţiunei omul se face mai prudent, mai 
pacinic, mai bun.

Prin educaţiune morală se insuflă în 
creştin simţul religios ce azi este atât de de
căzut, ear’ creştinul pătruns de acel sacru 
simţ e constant în credinţa sa, pe când omul 
lipsit de educaţiune şi prin urmare nepăiruns 
de simţul religios, e un om perdut, uşor de 
vînat, care cu înlesnire se póte anihila.

Prin educaţiunea morală, adecă prin 
catechisaţiune, se desvöltä energic în inimă 
cultura religidsă, ear1 cu ajutoriul culturei 
rebgióse putem da direcţiune decisivă voinţei 
nóstre.

„O naţiune care progreséza în ştiinţă 
şi dă îndărăt în morală, mai mult regreséza 
de cât progresézá“ zice Aristotel, ear’ Sta 
scriptură despre un popor needucat morali- 
cesce zice: „Că inima poporului acestuia s’a 
îngroşat, urechile lor sunt grele la auţl şi 
ochii lor şi-i-au închis, ca nu cumva să vadă 
cu ochii şi să audă cu urechile şi să înţe!0gă 
cu inima şi să se íntórcá şi eu să-i vindec 
(Mat. X III 15). (Va urma).

N O U T Ă Ţ I
Hirotesirea părintelui Gan Duminecă 

Inaltpreasânţia Sa metropolitul nostru loan a 
hirotesit protopresbiter pe părintele Vasilie Gan, 
ales şi întărit protopop al tractului Lupşa.

*
f  Alexandru Lupaşcu. Cu vie pă

rere de rău înregistrăm încetarea din vi0ţă 
a lui Al. Lupaşcu, preşedintele consiliului de 
administraţie al Creditului fonciar urban din 
Bucuresci. Muncitor harnic şi devotat binelui 
public, Al. Lupaşcu a desfăşurat multă euer- 
gie în tóté înaltele funcţiuni ce a ocupat, şi 
a lăsat pretutindeni frumóse amintiri. Fost 
prefect, fost membru al Ioaltei curţi de corup
turi, fost membru al desfiinţatei administra- 
ţiuni a domeniilor şi pădurilor Statului, de
putat şi senator în mai multe legistraturi, 
vicepreşedinte al "Camerei, cassar al societăţii 
„lransilvaniaa preste trei zeci de ani, unul 
din întemeietorii societăţii pentru învăţătura 
poporului român, el póte servi de pildă prin 
bogata-i activitate şi zelul cu care a servit. 
In decedatul am perdut un bun cunoscétoriu 
şi energic apărâtoriu al dreptei nóstre cause 
naţionale.

*
Congresul Ligei. „Liga pentru uni

tatea cuhurală a Românilor“ îşi va ţină con
gresul anului curent în cursul lunei Maiu 
în Bucureşti. Pentru statorirea programului 
comitetul central al Ligei a ţinut şedinţă 
Dumineca trejutâ.

De Ia reuniunea meseriaşilor. Joi
s’a ţinut la reuniunea meseriaş lor români din 
Sibiiu a patra şedinţă literară, împreunată 
eu cântări, declamări şi cetiri. Corul reu
niunii, instruat şi dirigiat de învăţătoriul 
Candid Popa, a cântat „Marşul economilor“ 
şi „Imnul unirei“, ear1 dintră membrii reu
niunii : Eugenia Roman a declamat poesia 
„Ideal“ de Coşbuc (primul debut al tinerei 
membre), George Moga a cetit noveleta „Ac 
şi aţă“, dş0ra Apolzan a cântat doina „Mândră, 
dragostile nóstre“, dna Roşea a cetit tractatul 
„Educaţiunea temeésca“ de Eleneora Tănă- 
sescu (Slavici) cu cele „12 porunci“ pentru 
femeia română, d-ş6ra Vintilă a declamat 
poesia „La oglindă“ de Coşbuc, E. Prebpcean 
a declamat anecdota „Solomon unguresc“ de 
Speranţă, ear’ G. Moga a cântat romanţa 
„Pescarul*. Toţi debutanţii s’au achitat de 
rolul lor conscienţios şi spre generală plăcere 
şi mulţămire, contribuind cu mult zel la reu
şita seratei. înainte de începerea programului 
maestrul tâmplariu Victor Preda din Avrig 
— membru nou al reuniunii, a istorisit mo
mente mai însemnate din viéfa sa de ucenic 
în atelierul tâmplariului Vasilie Popovici din 
Braşov, apoi din călătoriile sale în străinătate, 
relevând inovaţiunile ce se fac în alte părţi 
în privinţa măsăritului. A propós la acésta 
presidentul reuniunii sulevâod însemnatul eve
niment al zidirii catedralei, atrage asupra 
lui atenţiunea meseriaşilor, îndemnându-i să se 
intereseze de el, în interesul şi folosul mo
ral şi material al lor propriu.

Cum aflăm, în curând reuniunea mese
riaşilor noştri se va produce cu o piesă tea
trală şi concert.
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M. Sa Francisc Iosif 1. — la Bu
dapesta. Luni (28 April st. n.) M. Sa îm
păratul şi rege al nostru Francisc Iosif I. 
va sosi la Budapesta, unde împreună eu cur
tea regală va rérnáné o lună de zile. In 6 
Maiu va deschide sesiunea delegaţiunilor, ear’ 
în 13 Maiu va fi mare recepţiune la curte. 
In prima jumătate a lunei viitóre M. Sa va 
ţină revistă asupra garnisónei din Buda
pesta ; întră 25 —27 vor fi mari prânzuri de 
curte, la cari vor fi invitaţi şi membrii de- 
legaţiunilor. Petrecerea M. Sale în capitala 
ungară la 10 Maiu va fi întreruptă pe 2—3 
zile, când M. Sa va merge la Viena să asiste 
la cununia archiducesei Maria Cristina cu prin
ţul Salm.

*
De la Academia Română. Cetim în 

ziarele din Bucuresci, că Academia Română 
a decernat următdrele două premii: Prem ul 
Statului „Lazăr“, de 5000 lei, domnului Dr.
Urechiă, pentru opera sa „Noue elemente de 

higiena“.
Premiul „Năsturel“, de 4000 lei d-lui 

1. Mihály, membru corespondent al Acade
miei, pentru opera sa „Diplome maramure
şene din secolul X I V  şi X V “.

Academia a mai numit membri cores
pondenţi pe dl Dr. D. Orecescu, profesor la 
facultatea de medicină, în secţiunea ştiinţifică, 
şi pe dl Anqhel Demetriescu, în secţiunea li
terară, pentru meritele lor ştientifice şi li
terare.

Incendiu în Bucureşti. Pe urma unei 
esplositini de benzin s'a aprins Vineri hotelul 
„Concordia“ dm Bucureşti şi a ars până în 
temelii. Paguba e de câteva sute mii de 
franci.

$
Masa ucenicilor. In şedinţa literară 

de Joi a reuniunii meseriaşilor români din 
Sibiiu s’a sulevat din partea presidentului ace
lei reuniuni o ideiă pe cât de umanitară, pe 
atât de vrednică a-şi avé cât mai curând în
trupare. îndemnat de esperienţele făcute cu 
prilejul întrevenirilor sale pentru a plasa pe 
băieţii români la diferite meserii, când cu 
durere a trebuit să afle, că măestrii pun tot 
mai grele condiţiuni pentru primirea de îu* 
văţăcei — susţinere completă de la părinţi, 
cum şi solvirea diferit-lor taxe, dând măestrul 
esclusiv numai instrucţiunea, — a sulevat 
ideia, că societatea română ar face o faptă 
dintre cele mai nobile — şi mai naţionale — 
dând mână de ajutoriu la înfiinţarea unei 
piese a învăţăceilor meseriaşi, la care aceştia 
cel puţin hrana de lipsă să o aibă regulat. 
Lucrul nu e nici nou, —- căci avem deja 
model masa învăţăceilor saşi, avem a învă
ţăceilor români din Braşov, susţinută de „Aso- 
ciaţiunea pentru spriginirea învăţăceilor şi 
sodalilor români, — dar’ nu e nici greu de 
reálisát. Dacă cele aprópe 100 bănci româ
nesc) ar da câte o sfîrmitpră din venitul lor 
anual pentru înfiinţarea acestei mese, şi dacă 
Românii dotaţi cu stare bunicică materială 
şi-ar aduce a minte şi de bieţii învăţăcei me
seriaşi — de la cari aşteptăm să formeze la 
timpul său clasa de mijloc a societăţii ro
mâne, — sigur că în cureod am pută săr
bători inaugurarea mesei învăţăceilor mese
riaşi ai noştri. Cât pentru spriginul femeii ro
mâne, c$re la tóté întreprinderile umanitare 
şi-a dat şi-şi dă ou atâta drag valorosul con
curs, suntem siguri că nu va lipsi nici de la 
acăstă întreprindere. Cei chemaţi să facă deci 
demersurile, pentru-ca ideia trup să se facă.

*
Şepte órneui arşi de vii. In o ti

pografie din suburbiul Hackney al Londrei 
s'a escat zilele trecute un incendiu, care eu 
rapiditate ínfioratóre a cuprins în flăcări tot 
stabilimentul; un bărbat, două femei şi patru 
băieţi, din personalul tipografiei, şi-au aflat 
mórtea în văpaia focului.

*
Un miliard de minute. Mercuri (30 

April st. n.) e zi însemnată. La 10 ore îna
inte de amiazi se împlinesce un miliard de 
minute de la nascerea lui Christos. Anume: 
în 1901 se împliniseră 693,865 zile —)— 460 
zile visecte =  694'325 zile de la nascerea lui 
Christos. De la miezul nopţii de 31 Decem
bre 1901 până la miezul nopţii de 29 April 
1902 sunt 119 zile, deci de la nascerea lui 
Christos până la 29 April (ia miezul nop
ţii) au trecut 694.444 zile, cari corăspund 
la 16,666.656 ore sau 999,999.360 minute. 
De la miezul nopţii din 29 April până la 
10 ore 40 minute din 30 April mai trec 
640 minute, şi astfel Mercuri (30 April) la 
10 ore 40 minute se împlinesce un miliard 
de minute de la nascerea lui Christos. — 
Din acésta 'şi póte închipui cetitoriul: ce 
enormă sumă represintă un miliard.

*
Regele Abisiniei — la Petersburg.

Negus-negesti (regele regilor), cum se înti- 
tulézá Menelic regele Abisiniei, cel care în 
1896 aşa cumplit bătuse oştirile italiane în 
Eritrea (deosebi în nenorocita bătălie de la 
Adua), în cursul lunii August va face visită 
la Petersburg. Secretariul său, Iosif Ato, se 
află deja în Petersburg pentru a face pregă
tirile de lipsă.

*

Cálétorie de studiu. Cum cetim în 
„Candela“, profesorul de la universitatea din 
Cernăuţi, protoiereu Dr. Teodor Tarnavschi, 
şi consilierul consistorial (asesor) Alexandru 
Manastyrski, au plecat, peste Bucureşti şi Con
stanţa, la Constantinopol, unde vor petrece 
sfintele sărbători ale Lnvierii, ear’ de acolo vor 
merge la Muntele-Athos. Cu acăstă ocasiune 
numiţii vor scruta şi bibliotecele din numi
tele localităţi.

*
Dar pentru biserica din Deva. In 

scopul renovărei bis. gr. or. rom. din Deva 
au contribuit la mâna subscrisului următorii: 
1. Dna Aurelia Dr. Al. Hosszu-Longin născ. 
Dr. Petco din Deva, 20 cor., 2, Dl Dr. Ale
xandru Hosszu-Longin adv. în Deva 100 
cor. 3. Dl Dr. Gavriil Suciu adv. în Haţeg 
20 cor. Total 140 cor.

Primésca marinimoşii donatori sincere 
mulţămiri. Bunul Dzeu să le răsplătâscă creş- 
tinésca faptă. In numele corn. bisericesci. 
Deva, 8 Aprilie 1902. G. Romanul, proto- 
presbiter.

*
Represalii meritate. In numărul 30 

al ziariului nostru am fost dat ştire despre 
circulariul episcopului rom. catolic din Vilna, 
prin care bigotul episcop soma pe preoţii de 
sub jurisdicţiunea sa să grijéscá de copiii rom. 
catolici, ca nu cumva să cerceteze şc0le ce 
stau sub conducerea preoţilor ortodoxi, „cari 
călbezesc (inficiézá) sufletul şi inima copiilor“. 
Drept răspuns la acésta guvernul rusesc a es- 
pulsat pe episcopul. Curia romană însă — ui- 
tându-şi că biserica unui mare imperiu orto
dox, al cărui domnitoriu încă e ortodox, nu 
póte ti aşa uşor batjocorită de bigotismul pa- 
pisiăşesc — a dat ordin episcopdor din Kovno 
şi Zitomir să iee şi ei posiţie contra bisericei 
ortodoxe şi să interzică credincioşilor lor de 
a asista la servicii divine ortodoxe Şi a sfe
clit-o însă Cur a romană, căci drept răspuns 
guvernul rusesc a interzis aristocraţilor poloni 
colecta iniciată în scop de a face papei cadou 
iubilar, ear' censura ruséscd a interzis publi
carea enciclicei papale.

*
Vulcanul Etna (din Sicdia), cum arată 

cercetările profesorului Hannibal Ricco din 
Roma, scade mereu. Pe când în 1864 pis
cul c p I mai înalt — ostie — al muntelui 
era de 3312 metri, în 1900 era numai de 
3278 metri. Causa scăderii e, că craterul 
principal nu e în funcţiune deja de mai mulţi 
ani şi numai cele secundare varsă lavă, prin 
ce craterul se cufundă mereu şi astfel muntele 
perde din înălţime. Conform măsurărilor pro
fesorului Ricco, scăcjămentul e de un metru 
pe fie-care an.

*
Mulţămită. Subscrisul rog pe toţi ştim. 

amici şi cunoscuţi, cari din incidentul trist 
al mutărei la cele eterne a iubitei mele soţii 
şi mamă a cinci orfani minoreni, Ana Ciuca 
născ. Moldovan, au binevoit a-’şi esprima par
ticiparea la durerea-’mi adâncă şi a mă în- 
curagea la greaua luptă ce mă aşt0ptă, să bi- 
nevoiască a primi, pe acésta cale, cea mai 
sinceră mulţămită. Mociu la 8 April 1902. 
Amar cercatul soţ Simeon Ciuca paroch gr.-or.

Nr. 12—1902.

Concurs.
Direcţiunea despărţământului Bistriţa 

al „Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român“ escrie concurs 
pentru;

I. Un premiu de 20 ooróne în aur, 
care se va conferi acelui proprietariu român 
de pe teritoriul despărţământului, care va 
arăta cel mai frumos sporiu relativ, făcut în 
ramul pomăritului în cei 3 ani din urmă so
cotiţi până la espirarea concursului.

II. Un premiu de 20 coróne în aur, 
care se va conferi acelui proprietariu român 
de pe teritoriul despărţământului, care va 
arăta cel mai framos sporiu relativ, făcut 
în ramul stupăritului în cei 3 ani din urmă 
socotiţi pâDă la espirarea concursului.

III. Un premiu de 20 coróne în aur, 
pentru o disertaţiune din ramul economiei, ce 
e a se ceti în adunarea cercuală din anul 
acesta şi se va afla mai bună.

Au să dovedésca prin certificat dat de 
agentura comunală a Asociaţiunii, sau dacă 
în comună nu ar fi agentură, prin certificat 
dat de primăria comunală şi văzut de preo
tul local:

Concurenţii la premiul I :  numărul po
milor, soiul lor, mărimea teritoriului de cul
tură şi că sporiul în pomărit l’a făcut con
curentul ;

Concurenţii la premiul I I : numărul stu
pilor, feliül coşniţelor şi sistemul, descrierea 
stupinei şi că sporiul în atupărit l’a făcut 
concurentul;

Concurenţii la premiul I I I : au să scrie 
lucrările legibil numai pe o faţă a hârtiei

I să le înainteze anonim provăcjute numai cu 
I o devisă şi cu un plic cu aceeaşi devisă, în 
I care va fi numele şi adresa autorului. Lu

crările se vor esamina de o comisiune de 3 
designată de comitetul cercual.

Petiţiile instruate cu certificat, cum şi 
disertaţiile sunt a se înainta la subsemnatul 
seeretariu al despărţământului până la 10 
Iunie n. 1902, cele sosite mai târziu nu se 
vor considera.

Decernerea premiilor va hotărî-o comi
tetul cercual, ear’ conferirea se va face în 
adunarea cercuală de est timp.

B i s t r i ţ a .  10 Aprile 1902.

Direcţiunea despărţământului.
Dr. Gavriil Tripon Dr. Victor Onisor

vice-president. seeretariu.

Revistă bisericésca.
Cum are sé se facă ungerea cu 

sfântul mir şi ce însemnătate are unge
rea acésta? Ungerea cu sfântul mir are să
se facă în semnul crucii, şi anume la tóté păr
ţile mai însemnate ale corpului, in special — 
după formulámul întrebuinţat la biserica cea 
mare din Constantinopol — la frunte (în unele 
părţi ale bisericei orientale se află datina de 
a unge fruntea de trei-on, celelalte membre 
ale corpului numai odată), la ochi, la urechi, 
la nări, la g <ră, la piept, la mâni şi la picióre. Cu 
privire la numărul părţilor trupului, cari au 
să fie unse, dăm de o difermţâ întră rapor
turile atingétóre de chestia acésta, cum şi în
tră singuraticele manuscrise. După Viril din 
Ierusalim (cat. III. myst. n. 4) b. o. neo
fitul se ungea la trunte, la urechi, la 
nări şi la piept. Sinodul II. ecumenic earăşi 
prescrie în canonul 7, ca cel botezat să fie 
uns la frunte, la ochi, la nări, la gură şi la 
urechi, ceea-ce prescrie şi sinodul al V i. ecu
menic sau trulan, în canonul 95. După ma
nuscrisul Crgptoferratense Falascae (sec. XIII) 
neofitul are să fie uns la frunte, la oehi, la 
nări, la gură, la urechi, la piept şi la mâni. 
După alt manuscr s (sec. XIV. din mus. Ru- 
mianzew Nr. 472) earăşi la frunte, la piept, 
la nări, la pîntece şi la rărunchi. Asemenea 
difennţe aflăm şi în alte manuscrise ale 
euehologiului. Cum vedem deci, praxa în pri
vinţa acésta — nefiind fixat numărul părţilor 
trupului ce au să fie unse, cu privire la efec
tul sacramentului — nu era una şi aceeaşi 
la tóté bisericele şi nu este pretutindeni 
aceeaşi nici îu timpul present. Cât privesce 
însemnătatea ungerii singuraticelor părţi ale 
corpului, Ciril lerusalirniteanul zice în pri
vinţa acésta: „Şi aţi fost unşi mai întâiu la 
frunte, ca să s.âpaţi de ruşinea care omul 
cel dintâiu ca căicătoriu al poruncii îu tot 
locul o purta cu sine< şi pentru-ca voi cu 
ţaţa deschisă să priviţi mărirea Domnului ca 
în oglindă (II. Cor. 3, 18). După aceea la 
urechi, ca să căpătaţi urechi cari ascultă mis-
teriele Dom nului.............Apoi la nări, ca
după ce aţi primit ungerea dumneijLească, 
se diceţi: A lui Chmstos bună mireazmă sun
tem lui D-<jeu întră cei ce se mântuesc (II. 
Cor. 2, 15). După aceea la piept, pentru-ca, 
„îmbrăcându-vă cu platoşa dreptăţii, să puteţi 
sta în contra meşteşugirilor diavolului (Efs.
6, 1 1 ) ........... După ce v’aţi învrednicit de
acésta s. ungere, vă numiţi creştini, devenind 
prin renaseere în adevăr eeea-ce ínsémna nu
mele acesta. Căci mai înainte de ce v’aţi în
vrednicit de acest dar, încă nu eraţi demni 
de acest nume, ci aşaijiceud aţi fost în cale 
la el, păşind înainte, spre a fi creştini (cat.
III. myst. n. 5.)“. — Din „Candela“ Nr. 4

Cărţi şi reviste.
In Tipografia archidiecesană a eşit 

de sub tipariu I^iturgieriul (cu 
litere latine) revisuit şi retipărit cu 
binecuvântarea Inaltpreasfinţiei Sale 
dlui loan Metianu, archiepiscop şi mi 
tropolit. Cuprinde, pe lângă cele trei 
liturgii, şi rugăciunile ocasionale din li- 
turgieriul vechiu şi numéróse îndru
mări tipicalß pentru toţi slugitorii la 
altariul Domnului, precum şi „Rându- 
éla chiemării Duhului sfânt“, reclamată

din mai multe părţi. Se estinde pe 42 
cóle dc tipariu şi se presentâză şi din 
punct de vedere technic că o carte c« 
face cinste tipografiei archidiecesane. 
Se póte procura de la Librăria archi
diecesană din Sibiiu (Nagyszeben). Pre
ţul : broşat cor. 6 —, legat cor. 8-—.

Candela, lóié bisericésca-literará, re
dactată în Cernăuţi, de profesorul de uni
versitate Dr. Emilian Voiutsehi şi de consili- 
eriul consistorial A. Manastyrski, cu con
cursul mai multor preoţi din archidiecesa 
Bucovinei, pe luna Aprile (fase IV) a apărut 
cu următoriul sumariu : „ Viăţa patriarchilor“ 
(studiu relativ la istoria biblică a Testamen
tului vechiu), de Dr. Vasilie Tarnavschi; 
„Cartea Job“, tradusă şi esplicată după textul 
masoretic, de Dr. Isopescul ; „Cercetarea bol
navilor din punct de vedere pastoral“, de 
preotul V. Iliu ţ; apoi notiţe şi ştiri de in
teres bÍ8eriees.\

„Candela“ apare în fascicoli lunari şi 
costă 8 coróne pe an.

*
„Cartea de A ur sau luptele poli- 

tice-naţionale ale Românilor de sub co
rona ungară“, — volum ul I. de 7. V. 
Păcăţian, şi se trim ite  im ediat celor-ce 
doresc sé o aibă. P reţu l unui esem plar 
b roşat 10 coróne, legat în  pânză 11 
cor. 60 bani. Se póte p rocura  de la 
au to ru l în Sibiiu, ori p rin  lib ră ria  a r
chidiecesană'

*
Au eşit de sub tipariu îu ediţii 

noue emendate şi augmentate, şi se 
află de vânzare în L ibrăria  archidie
cesană următdrele cărţi de şcdlă:

1. Istoria biblică cu ilustraţiuni 
şi cu o chartă a Palestinei, pentru şc0- 
lele medii inferióre şi şc0lele civile, de 
D r. Ilarion  Puşcariu , Archimandrit. 
Preţul broşat 1 cor. 10 fileri.

2. M anual de istoria bisericâscă 
pentru şcdlele medii şi comerciale, îu 
două părţi, a) Istoria bisericâscă gene
rală şi b) Istoria bisericei ortodocse ro
mâne de Dr. Ilarion Puşcariu , Ar
chimandrit. Preţul, broşat, 2 coróne.

Din public.*)
l>are de séma si multămită9 *

publică.
Spre scopul edificării bisericei gr. ort. 

din parochia Craiva, protopresbiteratul Albei- 
lulie în urma rugării apărute deodată cu darea, 
de séma şi mulţămită publică din Nr. 24 al 
ziarului „Tel. Rom.“ din a. c. au mai sosit la 
acest oficiu până la datul de faţă, urmátórele 
sume: Mogoş-Măgăligani prin parochul Vasile 
David 9-22 cor. Finteuşul-mare prin parochul 
Stefan Dragos 4 cor., Cieeu-Poeni prin pa
rochul Alexandru Sighiarteu 3'10 cor. Cu- 
bleşul-Român prin parochul Vasile Fărcaş 
4-78 cor., Măgina prin parochul Candin Suciu 
2 cor., Pâelişa de la parochul Nicolae Cado 
4 cor., Tibru prin parochul Alexe Neagoe 
15 cor., Benie parochia gr. cath. prin pa
rochul gr. cath. Amos Frâncu 17 cor., Däne 
prin adm. parochial Vasile Fărcaş 3'20 cor.

Priméscá deci atât onoraţii Domni pa- 
rochi ca colectanţi cât şi generoşii contribuenţi 
ferbintea nóstrá mulţămită pentru marinimó- 
sele contribuiri spre scopul ridicării sântului 
lăcaş. Afle-şi răsplată şi mângăere sufletóscá 
la Părintele luminilor, unde este tot darul cel 
de sus.

In numele poporului gr. ort.
C r a i v a ,  la 8 April 1902 v.

loan Moruşca
_________ _ paroch gr.-or. român.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primeace răspunderea.

Posta redacţiunei.
„Rol şi importanţă“. Nu se póte publica. 

E greşit fondul. Nu putem aproba vederea, 
ca de sus se vină recomandaţie pentru a fi 
cineva ales în corporaţiunile nóstre bisericesoi- 
şcolare, sau în cele comunale. Fie-care caute,, 
ca prin vrednicia sa sé ajungă la populari
tate şi la încrederea poporului, şi atunci va 
ii ales.
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Nr. 5848/1902 mag. [55] 1—1

Publicaţiune.
In sensul articolului de lege din 1885 

şi a ordinaţiunei de esecutare a acestei legi 
dată sub Nr. 45,055/1885, prin acésta se 
aduce la cunoscinţa proprietarilor de pământ 
de pe hotarul Sibiiului, că comisariul r. catas- 
tral de estimare G. loan Festetics sosesce 
în 2 Maiu a. c. în Sibiiu, în scopul pregă
tirii nouelor operate catastrale de lipsă la faţa 
locului după esecutarea comasării, şi că 
proprietarilor de pământ le stă în bucă voie 
sé îngrijâscă pentru representarea intereselor 
lor la măsurarea locală.

S i b i i u ,  la 17 Aprile 1902.
Magistratul.

Nr. 205/902 [50] 3 - 3

C o n c u r s

Pentru întregirea postului de protopres- 
biter în tractul protopresbiteral al Iliéi, de
venit vacant prin întărirea protopresbiterului 
actual Avram P. Péeurariu de protopresbiter 
al tractului de nou înfiinţat al Hunedórei, pe 
basa înaltului ordin consistorial dto 14 Ianu
arie a. c. Nr. 430 Plen. se escrie concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: a) Venitele din parochia centrală M. 
Ilia fasionate în céla B ., pentru întregirea 
venitelor preoţesci de la stat; b) Dotaţiunea 
protopresbiterală statorită prin conclusul si
nodului archidiecesan din 21 Aprile 1900 sub. 
Nr. prot. 116. în sumă de 1000 corone, din 
care 400 corone se solvesc din fondul gene
ral administrativ al arcbidiecesei, ear’ 600 
corone din fondul protopresbiteral; c) Taxele 
pentru visitaţiunea canonică odată pe an, ac- 
cidenţii, esmisiuni şi asistări la esamene.

Reflectanţii cu cualificaţiunea normată 
prin § 53 al Stat. organ şi conclusul con
gresului din 1888 Nr. prot. I l l  au aşi îna
inta cererile lor concursuale instruite conform

normelor în vigóre la Preaveneratul consis- 
toriu archidiecesan în terminul deschis.

Din şedinţa comitetului protopr. al trac
tului Iliéi, ţinută în Ilia la 9/22 Martie 1902.

Avram P. Péeurariu
preşed. prot. adm. Xoanichiu Olariu

notariu comit.

Nr. 5643/1902 [54] 1—1

Publicaţiune.
Pentru asigurarea zidirei de nou a po

dului Nr. 6 aflătoriu pe drumul municipal 
Sibiiu—Nocrich între km. 4—5 se va ţinâ
în 30 Aprile 1902 la 10 ore a. m. în sala cea 
mică de şedinţe din palatul comitatens o per
tractare cu oferte închise.

Doritorii de a întreprinde acésta lucrare 
sunt provocaţi se ’şi subştârnă ofertele referi- 
tóre la întreprinderea efectuirii acestei lu
crări până la 9 ore a. m. a zilei ficsate la 
vice-comitele comitatului. Ofertele intrate mai 
târziu nu se vor considera. Ofertele trebue să 
fie 'închise, sigilate şi provă(Jute cu vádiul de 
5% computat după suma preliminată cu 
10,000 coróne.

Operatul technic şi condiţiunile referi- 
tóre la lucrarea din cestiune se pot vedé la 
oficiul de construire reg. ung. din Sibiiu în 
orele de oficiu.

S i b i i u ,  în 16 Aprile 1902.
Pentru vice-comitele: 

Stroia
protonotariu.

Nr. 5146/1902 [55] 1 -1

Publicaţiune.
Pentru asigurarea reparării podului Nr. 

11 aflătoriu pe drumul municipal Cornăţăl— 
Săcădate— Brad se va finé în 30 Aprile a. c. 
la 10 ore a. m. în sala cea mică de şedinţe 
din palatul comitatens o pertractare cu oferte 
închise.

Doritorii de a întreprinde acésta lucrare 
sunt provocaţi se ’şi subftérna ofertele refe- 
ritóre la întreprinderea efectuirii acestei lu
crări până la orele 9 a. m. din ziua fiesată

la vice-comitele comitatului. — Ofertele tre
bue să fie închise, sigilate şi provéflute cu 
vádiul de 5°/0 computat după suma prelimi
nată cu 1148 cor. 56 fii. Operatul technic 
şi condiţiunile referitóre la lucrarea din ces
tiune se pot vedé la oficiul de construire 
reg. ung. din Sibiiu în órele de oficiu.

S i b i i u ,  în 16 Aprile 1902.
Pentru vice-comitele:

Stroia
protonotariu.

Douăsprezece
C ân tece  de sco tă

pen tru  două şi tre i voci egale
de

T i m o t e i  P o p o v i c i
prof. de musică la seminariul „Andreian“.

Caetul I.

se află de veudare în Editura Librăriei Ar- 
ehidiecesane cu preţul de 50 fii. plus porto 
6 fii. eară reeom. 45 fii. se mai pot procura 
şi de la Tipografia şi Libărăria diecesană Ca
ransebeş, Librăria 1. Ciurcu, Braşov, Tipo
grafia A. Todoran Szamos-Ujvâr, Tipografia 
şi Librăria seminariului gr.-catolic Blaj şi la 
Tipografia şi Librăria H. Pardini Cernăuţi 

(Bucovina).

L a  liibrărla Tipografiei 
Archidiecesane se află de vânzare : 
Uniunea Românilor din Transil

vania cu biserica rom.-cat. 
sub împăratul Leopold I. de 
Dr. theol. George Povoviciu, C. 2 ’50 

Din romanul unei vieţi, de Stefan
B ra b o re sc u ........................... X*—

trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

iiiinim niniim

In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  
a apărut:

ACAFTISTUL
Prea sântei

Născetore de Dumnedeu
j

şi
alte rugăciuni

urmate de S te a r in  pentru tot amil siPăscMlie.
Un volum de 368 pagini 8°.

Preţul simplu legat . . .
jumătate pânză . .
în piele roşie . .

Ediţia fină în piele négrá .
piele chagrin 
în mătase .

Se află de vânzare la

fl. —.85 
„ 1 0 5
„ 1 2 5
„ 2 —  
„ 2.60 
„ 3.85

Librăria Tipografiei arcbiiiecesane,
S i b i i u .

In prejma examenelor!

Scrisori de esamen
(propise)

I n  p r ă j i n a  o s » m c n e lo r  !

pen tru  scrierea rom ână , germ ână  şi 
dictando tipărite  în Tipografia a r 
chidiecesană, în  colâre venătă, pe 
hârtie  fórte fină, m ărim e 24/31 cm. 

Preţul: de l>ncată — <11.; 1ÖO Uneaţi 1 3 0  cor. şi porto postai. 
Comandele din aiarit se escentil imediat.

Librăria tipografiei a rch id iecesa n e

ICÜNE SFINTE pictură de mână în oleu, pe pânză, pe lemn seu pe 
tinichea, ţine, aluminium etc. în ori-şi-care mărime 
pe lângă preţurile cele mai moderate ofere:

Librăria Tipografiei archidiecesane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45

Archangelul Mihail SJERARCH NÍC0LAE. Adormirea Maicei Domnului
„ Gavriil 

Apostol ori care
Bunavestire
Naşterea Domnului lisus Christos

Domnul Christos ' .Hír Fuga la Egipet
lisus în muntele Mas- lisus în biserică de 12 ani

linilor La nunta din Cana
Sfântul Dumitru lisus pe mare
Sfântul George învierea lui Lazar
Ilie Prorocul Schimbarea la faţă
loan în pustie + f f i l Răstignirea lui lisus Christos
Sfântul Nicolae jfâjw  4 P  |PWjfi r í  Saß / Punerea în mormânt

„ Simeon HÜ / învierea Domnului
„ Andrem înălţarea — Floriile

Evangelistul loan Tăerea împrejur
„ Luca Nascerea Maicei Domnului
„ Marcu Pogorîrea Duchului sfânt
„ Mateiu Nascerea sftului loan Botezătorul

Prorocul Zacharia Grigorie, Vasilie şi loan
Apostolul lacob %  .c—.. -  ■ - Adormirea sfintei Ane

* Filip *.;£■. ..k.. Aflarea capului sf. loan Botezăt

Ge Kvâithz Lpt1TMTMh

I I .
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
ilie prorocul în carul 

de foc
Tăierea capului sfân

tului loan
P. Grigorie teologul 
Sf. Vasilie

III.
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru călare 

Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Archanghelii Mihail şi 

G * vriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim şi Ana

Grupa I. Grupa II. Grupa III. şi Icóne din Grupa IV.

Mărimea în cm. Mărimea în cm. Mărimea în cm. Mărimea în cm.
39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100

fórte fine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40-60 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 33-60 42-— 56— 70-— Cor. fórte fine.

fine . . „ 26-60 29-40 46-20 50-— 72-50 2310 25-90 40-60 4 9 -- 65-80 20-30 23-10 35-— 43-40 60-20 18-20 21 — 30-80 39 20 56-— „ fine.

simple . „ 14-— 16-10 18-20 26-20 30-40 12.60 14-— 16-10 23-80 3220 11-20 11-90 14 — 21-70 29-40 9-80 10-50 11-40 19-60 26-60 „ simple.

P re ţu rile  indicate în  şem a de sus sun t a se înţelege num ai la icóne p ictate  pe pânză. — Icóne p ictate  pe lem n costă cu 1 0 % , e a r’ pe tin ichea 
cu 15 %  m ai m ult decât pe p ân ză ; pe a lum iniu  şi ţine vor costa cu p re ţu l m etalu lu i în tre b u in ţa t m a i m ult.

D easem enea şi cu angajam entu l pen tru  prapori din ori-şi-ce fel de m aterii şi de ori-şi-ce colóre pe lângă condiţiile cele m ai favorabile.

Redactor responsabil Teodor V- Păcăţiaiî, Editura şi tipariul Tipografiei archidiecesane.


